



CO NÁM DOMA ROSTE?

Evička ráda pomáhala babičce na zahradě a často se ptala babičky na radu o rostlinách. Obě se bály velké zimy, protože jim mohly pomrznout ovocné stromky. Od jara do podzimu spolu Evička s babičkou pěstovaly ovoce, zeleninu i krásné květiny. Během léta trávila Evička hodně času u babičky na vesnici. Většinu květin, které měla Evička doma v pokojíčku, měla ze zahrady od babičky.

V květnu ve škole vyhlásili zahradnickou soutěž o neoriginálnější záhon. Evička se nikdy zahradnické soutěže neúčastnila, ale rozhodla se to zkusit. Začaly s babičkou připravovat plán záhonu. Evička na něj chtěla zasadit různé druhy zeleniny, ovoce a květin. Evička začala plánovat: „Zasadíme pár sazeniček šalvěje a levandule. Blízko levandule je dobré mít ovoce, tak vedle levandule dáme keříčky maliníku, jahodníku a borůvky. Uprostřed záhonu bude zelenina. Dáme tam salát a u salátu bude špenát. Kolem špenátu zasadíme mrkev a okolo salátu budeme mít cibuli. Co myslíš, babi?“ Babička Evičku pochválila a pustily se spolu do práce podle Eviččiných plánů.

Evička se pak celé týdny starala o záhon, zalévala, trhala plevel a jednou si dokonce všimla housenky na salátu, tak ji rychle vzala a odnesla na louku. Evičce nevyrostly všechny rostlinky, jak chtěla, ale přesto když vyhlášovali vítěze soutěže, nakonec vyhrála. Z velké radosti Evička skákala a pak běžela poděkovat babičce: „Bez tvé pomoci bych to nedokázala!“



Už víte, že v češtině a mnoha dalších převážně slovanských jazycích měníme koncovku podstatných a přídavných jmen, zájmen a číslovek, abychom ukázali, jakou funkci ve větě určité slovo hraje. Tyto změny třídíme do kategorií, tedy pádů a v češtině máme pádů dokonce sedm. Druhý nejčastěji používaný pád je genitiv neboli druhý pád a poznáme ho, když nám odpoví na pádovou otázku KOHO/ČEHO? Například Pavel se bojí vlka. – Koho/čeho se bojí Pavel? Vlka. Tedy slovo vlk je ve 2. pádě.

A kdy používáme genitiv? Nejčastěji když chceme říct, že nějaké (podstatné, přídavné) jméno nebo zájmeno má vztah k jinému. Příklad: Připravili plán záhonu. To je sešit kamaráda. Genitiv také používáme po určitých předložkách (bez, z, od), s časem (během, od, do) a místem (uprostřed, kolem, blízko, okolo, u, vedle) a specifických slovesech (bát se, ptát se, všimnout si a účastnit se).

Najděte alespoň 10 příkladů genitivu v textu (celkem je jich 26).

Příklad: bály se velké zimy, od jara do podzimu

